



上海举行“议和会议”。当时全国各地战场已基本实行停战，唯独陕西的陈树藩却借机向靖国军发起猛攻，使遭受多年战乱之苦的陕西人民仍陷在战火的煎熬之中。为此，杨钟健与北大同学联络在京的各院校籍学生，发起组织了“陕西学生团”，向徐世昌政府请愿停战；并创办了《秦劫痛话》油印杂志，向外界揭露陈树藩祸陕罪行。为了扩大宣传，他们把该杂志定期分寄上海、北京各大报社发表，使陈的罪行彰于全国人民目前，终于迫使他执行了停战协议。

前中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长杨钟健，不仅是当今世界著名的古生物学家、古人类学家和古地质学家，在“五四”时期还是一名新文化、新思想的积极传播者。

杨钟健是我省华县人。1918年他考入北大，受到新文化运动和五四运动的影响，即积极投身于进步活动之中。

1919年2月，为祸中国的南、北军阀互相妥协，在

人物春秋

旬邑妇女绣(扎)的裹肚，式样好看，图案精美，做工讲究，针脚细腻，配色协调，美观大方，深受人们喜爱。这些裹肚，大都在端午节时开始穿戴，其形状如同背心前襟，用布带吊在劲颈上，裹肚的下摆分两边订有半寸宽的布带系在腰间。裹肚分里外两层，里子多用白漂布做，面子大都是用黑、红两种颜色的布料，上面绣有花鸟虫鱼，祥禽瑞兽，其边沿采用回扣针法，做成多种装饰图案，中间开插口，插口处绣有老虎头、青蛙嘴等，造形逼真，形态各异。穿在身上既美观好看，又可装钱盛物，还能防潮护身。

为了使自己的男人和孩子(包括家中其它人)赶端午节能穿上称心如意的、花色色鲜的裹



洞天(张家界一景) 王静全

1919年4月，杨钟健等将“陕西学生团”改组为“旅京陕西学生联合会”，积极参加了伟大的五四运动。并于第二年元月创刊出版了该会会刊《秦钟》杂志，向陕西介绍新思想、新文化，力图改变陕西落后面貌。该刊骨干成员李子洲、刘天章、魏野畴等后来都加入中国共产党，成为陕西党组织的创建人。他们还商议筹备《共进》半月刊，向陕西输入新文化。此时他们集体寓居在北京三眼

井的一所民房，隔壁恰是毛泽东、罗章龙等湖南“新民学会”成员的居处。双方因志气相投，过从甚密，经常彻夜长谈，议论国事。毛泽东看到这些陕西青年的蓬勃朝气，极力称赞他们为“北方之强”。

经过一个较长时间的筹备，《共进》半月刊于1922年10月正式创刊。《共进》的创刊，是陕西现代史上的一件大事。它以“提倡桑梓文化，改造陕西社会”为宗旨，积极热情地向陕西输送新思想、新学说，有力地推进了进步潮流的发展。而李子洲、刘天章、杨钟健及赵国宾四人因对《共进》出力最多、作用最大，一时有共进的“大脑”、“小脑”、“杨龙”、“赵虎”之誉称。后来“共进社”成为党的一个外围组织，《共进》也成为党向西北宣传马克思主义、宣传中国共产党主张、推进反帝、反军阀运动发展的有力工具。

解放初，杨钟健被聘任为中国科学院编译局局长。在京重见毛主席时，主席与他又谈及往事，称赞他们创办的《共进》是“短剑胜长枪”，给予了很高的评价。

旬邑裹肚

王新民

面料不大讲究，花样图案有无均可。但年青人穿的裹肚则特别讲究，婚前的女子穿的裹肚大都绣有“干枝梅”，“桃花蜜”，“荷花秋菊”象征姑娘风花正茂，前程似锦，男子穿的裹肚上大都绣“虎啸狮吼”“猎狗扑狐”象征小伙子质朴阳刚，性格豪爽。新婚夫妻在举行婚礼的当天穿的裹肚别有寓意，新娘穿的裹肚上绣有牡丹花，新郎的裹

肚上必绣凤凰鸟，取意“凤凰戏牡丹”；新郎的裹肚上绣鲤鱼，新娘的裹肚上必绣莲花，取意“鱼儿闹莲”。总之寄希望夫妻恩爱和好百年。穿在小孩身上的裹肚更是五花八门，无奇不有，其中的“五毒”裹肚特别引人注目，上面用五彩丝绒精工绣成的蝎子、蜈蚣、蛇、蛤蟆、壁虎各具风姿，活灵活现，不失为民间艺术的珍品!

于右任办学校

居让

1920年，于右任看到三原人民久经战祸创伤，痛苦不堪，他决定办些实事为民造福。除了兴办水利外，于右任又致力于民智的开发，在三原西关国民小学的基础上，扩建创办民治小学校。

于右任不畏劳苦，历尽艰辛，将快要倒塌的庙殿加固修整，使校舍初具规模。为了招收更多的穷苦子弟入学，于右任想买富户柏小渔家的房产来扩大校舍。柏小渔素与于家交好，听说于右任想购地扩建民治学校，造福桑梓，便慷慨捐赠庄基和楼房。于右任谢绝了这番好意，以公价买了这块地皮。交接地产时，写契约的先生按照惯例，打算把产权写在于右任的名下。于右任说：“不敢！不敢！谨防留下祸根，不要让我的后代子孙将来争夺地产。”按照于右任的意见，地产写在“民治学校”名下。校方对此过意不去，在请于右任写校牌时，提议加“私立”二字，于右任摇摇头说：“我于右任私立不起，还是‘民治’力量大啊！”遂写了“民治小学校”五个潇洒有力的大字，悬挂在民治学校门口。对此，三原各界无不津津乐道。

我极不情愿地写下这个题目。因为“断子绝孙”是很尖刻的骂人话。特别是在我们中国，“断子绝孙”，被认为是一种愧对祖宗的大耻辱。就连鲁迅笔下的阿Q，那么一个不谙世理、目不识丁的家伙，被小尼姑骂了一句“这断子绝孙的阿Q”，也久久地耿耿于怀，进而萌生出要女人，要和吴妈睡觉，以繁衍子嗣、延续香火的念头。但我又不得不写下这个扎眼的题目，以倾吐我郁积于胸中多日的感既。

就从最近的说起吧。前几日邹家华国务委员在全国节水会议上，谈到目前严重缺水时指出：“要象对待粮食、人口一样从战略高度来认识水的问题的严重性。”我认为，这是近年来亮出一连串“黄牌”、“红牌”之后，又一次最权威、最振聋发聩的关于水的警告！“水情”既然如此严峻，那种认为黄河之水天上来、长江滚滚向东流，水是取之不尽，用之不竭的愚昧观念该摒弃了吧！那些面对“逝者如斯夫，不舍昼夜”的长流水而无动于衷的人该醒醒了！那些懒得费举手之劳拧紧水龙头、去堵塞无处不有的跑冒滴漏的人们该震动了！水资源是有限的！我们现在所享用的淡水，



刊头设计 郭义明 本版编辑 杨乾坤

项为国家节约十万元。

在我国胶东半岛的最东端，有一座中外闻名的地雷城，她就是山东省海阳县。海阳县前临大海，后靠青山，是一个风景秀丽的地方。当年抗日的战火把这里变成了战场。不愿当亡国奴的海阳人民奋起抗击日本侵略者。在缺乏枪支弹药的情况下，他们依靠共产党的领导，发挥人民的聪明才智，利用当地丰富的石材资源，配以中国古老的火药，造出了杀伤力极大的地雷，创造出了中外军事史上绝无仅有的“地雷战”，给日寇以沉重的打击。地雷的花样极多，有绊雷、连环雷、水雷、踏雷等等，每当敌人进攻时，海滩上的水雷，陆地的地雷，房顶、篮子里的“天雷”，树上的“天女散花雷”，组成了一个“海陆空”爆炸空间，再加上步枪手榴弹的配合，更使敌人魂飞胆丧，日军在遭受了几次惨败后，专门从青岛请来了“探雷专家”，把希望寄托在“探雷队”身上。得手后敌人有些得意忘形，又进行了疯狂的反扑。道高一尺，魔高一丈，海阳人民又

是地球母亲亿万年来蓄积的乳汁。照我们这样无节制地挥霍，总有一天要盆底朝天。难道让我们的子孙后人喝西北风去解渴不成？！令人不安的是，西北风恐怕都喝不成。由于人类物质文明日益发展而造成的大气污染，温室效应，臭氧层的破坏等有增无减，到头来，哪里还有新鲜爽的西北风呢？

难道你想断子绝子孙?

马沪发

我不是科学家，是预言家，不敢断言那可怕的一天是否会来临。我可能只是个忧虑的庸人。因为随着科学的发达，也许将来的人可以不吃饭，不喝水，不呼吸；也许会有人造粮食、空气和水。也许干脆全人类举球搬迁到一个新的更加美好、样样具备的星球上去。果能如此，则是我们子孙后代天大的造化，我这个庸人死也瞑目矣。

可是，到现在为止，科学家告诫我们：只有一个地球。不要再干作践自己，作践后代的蠢事了，为将来的人们留条活路吧！

巧用凌冰洞

庆贵 华安

镇巴县红渔乡梨树坪村有一个天然溶洞——巴山凌冰洞。凌冰洞位于海拔一千六百八十米的巴山深处，洞内中心，洞外三面环山，洞口象人嘴形，宽约七十多米，洞内窄，形成三个自然台阶，由外向内逐渐升高。里面有一渗水汇成的小溪终年不断。洞顶为完整的岩石层，厚约五十米至八十米。六月盛夏，洞内尚有冰块，洞平均气温四四至六十摄氏度。走到洞口，顿觉凉风习习，一阵寒意。洞内相对湿度保持在百分之七十以上，自然通风。洞内面积约二千平方米，可利用容积约一万平方米。并且洞内有洞，趣味无穷。主洞内有两个

副洞，一洞斜向下深不可测，让人望而生畏。在主洞的右上方三十多米处，还有一宽十多米、高二十多米的副洞，洞内不知是何年代，人为地修了数十步阶梯，沿梯上去，有九宫殿，并有数十座姿态各异的木雕神象，再进去二十余米，有天生石柱、石桌、石莲花等……

巴山竹笋采集季节性特别强，仅四十五天左右，保管不好，易老化腐烂。一九八七年以来，县科技人员在凌冰洞内进行巴山竹笋保鲜贮藏试验，将保鲜三个月的竹笋生产成罐头样品，送到西北农学院食品系化验合格，一举获得成功。八年保藏巴山竹笋十多斤，长达四个多月，成功率在百分之九十五以上。今年保藏巴山竹笋三十多万斤。县竹笋罐头厂正式投产后，在目前无冷库的情况下，保证了原料的供给。开发利用天然冷冻库——凌冰洞就此一项为国家节约十万元。

地雷战的故乡

彭少伟

海阳县，这个昔日的地雷战故乡，在新时期下，又再次向世人展示了她永久的魅力。

海阳县，这个昔日的地雷战故乡，在新时期下，又再次向世人展示了她永久的魅力。

海阳县，这个昔日的地雷战故乡，在新时期下，又再次向世人展示了她永久的魅力。